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Termin: wyktad 12.04.2005.
Prosze pamietaé o porzgdnej dyskusji

Zadanie 1 Drewniany fragment znaleziony w grobowcu zawiera 1 gram wegla o aktywnosci promieniotwor-
czej 4-107'2 Ci. Przyjmujac ze w zywych drzewach stosunek ilosci jader *C/12C wynosi 1,3-107!2, obliczy¢
wiek znaleziska. Czas polowicznego rozpadu wegla *C wynosi ¢,/ = 5730 lat (1 Ci - Curie, jedna z jed-
nostek aktywnosci promieniotworczej, odpowiadajaca 3.7 - 10 rozpad6éw/sekunde).

Zadanie 2 W 2012 roku po szcze$liwym ladowaniu pierwszej zalogowej wyprawy na Marsa, uczestnicy
wyprawy przystapili do badania planety. Znaleziono na niej wiele z16z promieniotworczych, ktore zdecy-
dowano sie przebada¢ w celu wyznaczenia Sredniego czasu zycia wystepujacych w nich izotopéw. Badajac
dane ztozone, postepowano nastepujaco. Zliczano liczbe rozpadéw zachodzacych w ciggu pieciu minut,
zapisywano uzyskang liczbe, a nastepnie powtarzano eksperyment 1000 krotnie. Kazdy badacz badal inne
ztoze. Zliczenia kazdego z badaczy znajdziesz w dolaczonych do serii plikach. Na podstawie tych danych
wyznacz Sredni czas zycia danego izotopu wraz z bledem. Czas zycia podaj w dniach. Do analizy danych
potrzebujesz programu potrafigcego dopasowywaé prostag do danych i podawaé btedy wspoélczynnikow
prostej (potrafi to wiekszos¢é programoéw matematycznych np. Mathematica, Derive, Matlab, Mathcad,
Maple jak réwniez programéw przeznaczonych do analizy danych np. Origin. A jak kto$§ nie chce strze-
la¢ z armaty to wrobla to na pocieszenie dopasowanie prostej potrafi zrobi¢ rowniez Excel. Oczywiscie
nic nie stoi na przeszkodzie wzig¢ wzory na te wspotczynniki i bledy z jakiego$ podrecznika rachunku
btedu pomiarowego albo statystyki i samemu napisa¢ program dopasowujacy prosta w jakim$§ jezyku pro-
gramowania). Rozwiazanie zadania powinno sktadac sie z ,wersji papierowej” zawierajacej wyniki i wykresy,
oraz przestanie emailem (na adres demko@cft.edu.pl) elektronicznej czesci pracy, z ktorej bedzie widaé jak
wyniki zostaly uzyskane.



Odpowiedzi i wskazéwki

Zadanie 1 4627 lat

Zadanie 2 Kazdemu powinno wyj$¢ co innego :-).



